

10 de Marzo!

Fecha memorable para los tradicionalistas es la del diez de Marzo.

Las plegarias de millares de españoles se elevan en este día al Todopoderoso intercediendo por el eterno descanso de aquellos que, luchando cobijados por la Bandera de las patrias tradiciones, supieron hacer el sacrificio incruento de su vida en aras de los intereses sacratísimos de la Religión y de la Patria.

Y aquellos heroísmos y aquellos sacrificios, aquella abnegación y aquel entusiasmo que legaron a la generación actual aquellos esforzados adalides se agigantan en este día y el juramento de fidelidad a nuestra Bandera que prestaron y cumplieron los que nos han precedido en el cumplimiento del deber, lo renovamos hoy nosotros anhelando llegue la hora de las grandes reivindicaciones, la hora suprema que indefectiblemente se acerca y en la que sabremos cumplir como buenos, desterrando para siempre de esta Patria desventurada los principios satánicos de un Régimen absurdo, de un liberalismo nefando, y haciendo que las salvadoras doctrinas del Mártir del Gólgota informen en todos los órdenes nuestra vida social para que renazcan los días de Gloria patrimonio de la Monarquía genuinamente española.

Rinde EL NORTE en el día de hoy sincero tributo de homenaje a los mártires de la Tradición y de una manera especial al Egregio Caudillo Carlos VII que instituyó tan hermosa fiesta, y elevamos al Cielo nuestras plegarias a fin de que nos conceda la virtud, constancia y tesón necesarios para proseguir luchando por nuestros ideales, sabiendo imitar a quienes en lucha gigantesca escribieron con su sangre una de nuestras más grandes epopeyas.

De Ultratumba

Pensamientos y frases necrológicas quisiera para conmemorar a los Mártires de la Tradición, y al Fundador Augusto de la fiesta que hoy pone la pluma en mis manos.

Carlos VII, inspirándose en su propio incruento martirio, y dejándose llevar de su bondad inata, con lágrimas en los ojos recordaba frecuentemente a los millares de carlistas que dieron la vida, la sangre, la hacienda y hasta el honor por Dios, por la Patria y por Él, y en su impetuosa correspondencia, haciendo algo por ellos, instituyó la fiesta nacional de los Mártires, y de una plumada derramó sufragios a manos llenas sobre las almas de tantos héroes anónimos, abriéndoles por tan sobrenatural manera las puertas de la gloria.

¿Será, pues, mucho pedir oraciones para todos nuestros Mártires en general, y especialmente para el Fundador de la fiesta del 10 de Marzo, que hoy celebramos?

Porque Carlos VII ha sido verdadero Mártir de la Causa, descendiendo prematuramente al sepulcro, a consecuencia del martirio lento, pero infalible, que le ocasionaron su nacimiento y la circunstancia de ser encarnación viva de la gran Comuni6n cat6lico-monárquica española, en su clase 6nica en el mundo.

Grandes alegrías, emociones supre-

mas, complacencias santas, entusiasmos indescribibles debió a su condici6n de brazo derecho del Catolicismo, antes, durante y después de la guerra; pero todo ello fué como ráfaga fugitiva que confortaba durante unos segundos su espíritu: lo habitual, lo permanente, lo característico en Carlos VII fueron los sinsabores, las decepciones, las ingratitudes, las contrariedades, los disgustos terribles y hondos, procedentes de dentro y de fuera, y quizás más aún de aquel que de este origen, disgustos tanto más pertinaces cuanto que su posici6n y providencial destino, por una parte, y por otra su prudencia y exquisiteces en su trato

de menos agradable y hermoso. Todas las miserias políticas y personales a veces, le buscaban en su destierro veneciano.

Todas las quejas, resquemores, tristezas del bien ajeno, indisciplinas, divisiones lamentables, antipatías, adulaciones hipócritas, persecuciones y hasta odios fraternales, que son los peores odios inherentes a la condici6n política y misérrimamente humana de los carlistas, que al fin y al cabo somos políticos y hombres de carne y hueso lo mismo que los demas, y aun todas las indiferencias, desdenes, dobleces, felonías y traiciones perpetradas dentro y fuera del campo carlista desde 1868 hasta

sa, nunca le sojuzgó el énvante pesimismo, y en medio de las flaquezas inherentes a la humana miseria, de las cuales como los demas no estuvo exento, cumplió siempre con sus deberes políticos, dedicando sus últimos recuerdos a su madre España y a sus hijos los carlistas.

Es, pues, verdadero Mártir de la Tradici6n, y no cumpliría como cabalero tradicionalista con sus deberes políticos-religiosos, el carlista que, al conmembrar en el día 10 de Marzo a sus hermanos fallecidos por Dios, por la Patria y por el Rey, no dedicara una oraci6n ferviente al primero de todos ellos, Carlos VII, para que cuanto an-

de la memoria de aquellos excelsos varones que alentados por la fé cat6lica, estimulados por su amor ardiente a la Patria y regidos debidamente por una disciplina sin ejemplo, supieron dar su sangre, su hacienda y su vida entera, en holocausto de los principios sacrosantos que integran los lemas de nuestra inmaculada bandera, de Dios, la Patria y el Rey.

Ellos se prestaron gustosos al sacrificio, perdieron la vida en defensa de nuestros intégrrimos ideales y natural y justo era, que nosotros nos acordásemos de ellos, en día señalado y si bien piadosamente pensado, están ya todos ellos en la mansi6n de la Bien-

aventuranza eterna, no por eso, dejaremos hoy de reunirnos en el Templo para impetrar con nuestras plegarias la misericordia divina por si alguno lo necesitase todavía y formando coro en los cánticos litúrgicos de la Iglesia, rogáremos como es debido, primero por ellos, después por los fines que ella apetece y nos tiene inculcado nuestro Pontífice Romano y luego por lo que informa nuestro Credo político y que no es otro que el vivo y ardiente deseo que tenemos todos, del pronto triunfo de nuestros ideales, en bien y salvaci6n de nuestra amada España.

Felices ellos, que tuvieron ocasi6n para sellar con su sangre el amor inmenso que en sus nobles pechos se albergaba en pró de tan sublimes ideales y dichosos de ellos, que supieron arrostrar con tanta abnegaci6n y heroísmo, el sacrificio de la propia vida, inmortalizando sus hechos y acciones, haciendo eterna su memoria y conquistando ante Dios y la Historia, la palma del martirio...

Yo os admir6 y os venero, mártires de la Fé y de la Tradici6n y hasta hablando con sinceridad, yo os envidio, porque sustentando vuestros mismos principios cat6licos y teniendo verdaderamente arraigados en mi coraz6n vuestros mismos sentimientos y albergando en todo mi ser, vuestros mismos ideales, también me complacería muy mucho en poder como vosotros dar mi vida entera en pró de nuestra Santa Causa, para poder contribuir también como vosotros, al triunfo de la Iglesia, a la resurrecci6n de nuestra Patria y a la reintegraci6n de sus derechos en pró de nuestro actual Caudillo y Señor...! y todavía hay quien escarnece vuestra memoria, todavía hay quien pone en tela de juicio vuestro heroísmo, vuestro valor y abnegaci6n, y todavía hay quien vilipendia y menoscaba vuestros sacrificios y trata de vuestra honra con los epítetos más crueles y más soeces...! pero, si estos menguados y cobardes, que tal dicen y tal hacen, se tomaran la molestia de registrar los anales fidedignos de vuestra historia, y sacudiendo el yugo de la pasi6n y con la fría raz6n e imparcialidad tratasen de escudriñar vuestros nobles intentos y de estudiar, uno por uno, vuestros hechos, a buen seguro que el carmín de la vergüenza enrojecería sus caras y poniendo trabas en la lengua, callarían para haceros justicia, ya que cuando menos les quiero conceder como enemigos nobles, que no os adulasen con la lisonja ni os patrocinasen con el incienso y el favor.

Parece increíble que haya sido el partido tradicionalista tan combatido y odiado siempre y lo que parece más extraño y sorprendente es que, después de tan larga fecha de existencia y apesar de tantas embestidas y contra-



social, le obligaban a no exteriorizarlos, a sepultarlos en las profundidades de su pecho, sin poder compartírselos con nadie, y tales angustias y en tales condiciones, si no matan de repente, minan poco a poco la existencia y dan en el hoyo con naturalezas de acero, como la de nuestro Augusto Jefe difunto.

De la misma manera que los confesores conocen a los cat6licos prácticos que frecuentan el tribunal de la penitencia por dentro, en los pliegues más rec6nditos de su conciencia, sin convencionalismos ni farsas sociales, así también D. Carlos conocía a su partido íntimamente, por dentro también y por su la-

1909, es decir desde la estúpida traici6n de Cabrera hasta la ínicua campañita de ciertos periódicos contra la salud del primer duque de Madrid, cuando aunque la enfermedad había quebrantado ya aquel privilegiado organismo y su inteligencia nada vulgar estaba medio apagada, el coraz6n era más sensible y latía predispuerto al golpe definitivo, afuian al palacio de Loredán y en Varese hicieron explosi6n el día 18 de Julio último.

Y lo admirable es que viendo diariamente al partido carlista por su lado más feo, como con frase gráfica decía alguna vez el Augusto extinto, jamás perdió la fe en la virtualidad de su Cau-

tes disfrute en la gloria de la corona que no cedió en la tierra.

MANUEL POLO Y PEYROL6N

A los mártires de la Tradici6n

La fiesta más grande, la más sublime y casi la más sugestiva que con muy buen acierto, supo instituir y añadir en el Almanaque de la Comuni6n Tradicionalista, nuestro jamás olvidado Caudillo, (q. d. g. g.) es sin duda alguna la que hoy celebramos conmemorando

riedades sufridas, se mantenga vigoroso y fuerte y dispuesto siempre á mantener en jaque á todos sus enemigos, sean los que fueren, sea en el terreno que fuere y sea por lo que fuere: y sabeis el porqué, de todo esto?... pues, todo esto, se halla basado en la lucha eterna que ha sentido, siente y sentirá el hombre por la verdad y el error, por el bien y el mal, por la corrupción y la virtud y por el triunfo del ideal cristiano ó el retorno al paganismo.

En efecto; la vida del hombre en la tierra, desde los albores de la humanidad hasta nuestros días, es y ha sido siempre un portafido combate, luchando de continuo, la verdad y el error.

Olvidándose el hombre muchas veces, de que ha sido criado por Dios, para gozarle eternamente y dando pábulo solamente á sus más exaltadas pasiones y siguiendo impetuoso la fuerza arrolladora del mal, cuyo germen de origen, fructifica siempre en su corazón, arrastrándole por el lodo y la inmundicia, no parece sino que todo debe acabarse en esta miserable tierra y por esto, sujeto al error y desencadenando sus instintos de bestia, se lanza á porfía tras los cantos de sirena con que le brinda el placer y el sensualismo, no reconociendo otro Dios que el que le impone la misma naturaleza ni otro freno que el que le señala su egoísmo ó ambición... pero si con todo lo dicho, resulta á veces que una fuerza poderosa tiende á ensanchar los límites de nuestro corazón, haciéndonos caer en la degradación y en el error, también por otra parte, nuestra razón y conciencia, nos dictan que tenemos que sujetarnos á ciertas limitaciones con las que oponemos una barrera á nuestras pasiones y las que nos hacen descansar tranquilos en brazos de la virtud y del bien.

Esta lucha individual, repercute en los pueblos y en las naciones y por eso nos explicamos, registrando los anales de su historia respectiva, que sean escasos sus años de paz y muchos los que han transcurrido en guerras.

Siempre ha existido una lucha encarnizada entre la verdad y el error; la verdad que hace á los pueblos, libres, cultos y morigerados y el error que los sumerge en la esclavitud y la barbarie, en la impotencia y la corrupción. La verdad ha sido siempre el constante blanco de todas las contradicciones y de esta lucha, los pueblos, por consecuencia lógica han llegado a la lucha religiosa.

No tengo espacio para reseñar una por una todas las contradicciones, herejías, errores, apostasías, hipocresías y traiciones, sugeridas en el curso de los siglos contra los principios que infirman la verdad y explicar la acción católica que han llevado á cabo sus adictos, para defenderla, y conculcarla á la humanidad entera.

Recordad sin embargo, la entereza de los mártires en frente del despotismo de los Césares; recordad los esfuerzos del cristianismo para vencer al poder de la media luna; recordad las épicas cruzadas... y que no han sido nuestras guerras civiles en España, sino otras tantas guerras religiosas por medio de las cuales, contribuyeron sus padalines al sostenimiento de la fé y de las tradiciones y libertades patrias que el error frataba de arrebatarlos?... ¡Ay, de España, si el partido tradicionalista no hubiese deshecho siempre los planes de la revolución y no hubiese contenido á las hordas del liberalismo!

Nos acusan nuestros encarnizados enemigos, calumniándonos gravemente de que nosotros con tantas guerras civiles hemos empobrecido á España y nos ofenden, vilmente, diciéndonos que eso de lanzarnos á la pelea por la idea religiosa, ha sido un embuste ó una comedia y que lo que nosotros hemos hecho, ha sido tomar la bandera de la Iglesia, como pretexto, para encubrir mejor, nuestras concupiscencias, nuestro egoísmo y ambición. Eso, ya saben ellos, que no es verdad, pero en algo han de fundamentar sus argumentos y diatribas. En primer lugar, ya saben ellos que nunca hemos sido nosotros los provocadores y que cuando los tradicionalistas se han aprestado á la lucha, ha sido siempre que se han pisoteado los fueros de la Iglesia y han sido vulnerados los derechos de sus hijos... y precisamente jamás podrá decirse que nosotros seamos ambiciosos, pues, nadie creo que dudará de que somos fuertes, numerosos y decididos para todo y capaces de promover otra guerra civil, siempre que lo dispusiese nuestro Caudillo, pero como que nunca contribuiremos al desmoronamiento de la Patria, por puro capricho y si solamente cuando las circunstancias lo reclamen, por eso creo que nuestra conducta es el ejemplo más grande á tanto detractor y

calumniador... pero, alguno tal vez dirá que si no nos lanzamos á la pelea, es porqué no está la Magdalena para tafetanes, y para contestar, me bastará decir que quizás no esté lejano el día, de una nueva prueba, ya que la iglesia vuelve á ser perseguida, la Patria escarnecida y nuestros ideales completamente cercenados y nosotros, mucho tiempo hace que estamos á la brecha.

Animados con estos nobles y generosos sentimientos se lanzaron un día al combate los que también sucumbiendo en él han conquistado ya la palma del martirio y á los cuales dedicamos hoy nuestros recuerdos y nuestras oraciones. Los recuerdos, porque los tenemos grabados con letras de oro en nuestros corazones á fin de que nos impulsen siempre con su memoria á la conquista del bien y de la virtud, y las oraciones para que nos ayuden con sus méritos á alcanzar de Dios, su misericordia á fin de que podamos cuanto antes, pasear triunfalmente la carroza de nuestros ideales sobre el cuerpo del liberalismo, desgracia de nuestra amada Patria.

EL MARQUÉS DE LA TORRE.

La fiesta de los mártires Los funerales de hoy

Organizados por la *Juventud Tradicionalista*, como ayer dijimos, se celebrarán hoy, á las 11, solemnes funerales en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen en sufragio de los que sucumbieron luchando en defensa de nuestra Causa.

Pronunciará la oración fúnebre el elocuente orador sagrado Rdo. Doctor don Pedro Lisbona.

La Junta de la Juventud nos encarece invitemos nuevamente desde estas columnas á nuestros correligionarios y que para la presidencia del duelo se atengan á las siguientes instrucciones.

Primer banco; Clero y presidente de la Junta provincial. Segundo banco; individuos de la Junta provincial. Tercer banco; Junta de Distrito y Concejales tradicionalistas. Cuarto banco; Junta Directiva de la *Juventud Tradicionalista*. Quinto banco; Delegados de las entidades católicas.

Por lo que se refiere á las señoras, la citada Junta ruega que para la presidencia del duelo se atengan al mismo orden que se siguió cuando los funerales de nuestro llorado caudillo Carlos VII.

CRÓNICA

Provinciales y Locales

En el Centro Moral Gerundense.—

La conferencia del Dr. Armendares. Como se había anunciado, el domingo último tuvo lugar en el salón-teatro del Centro Moral la segunda conferencia de las que tiene organizadas la *Juventud Tradicionalista* de esta ciudad y que corrió á cargo del Rdo. Dr. don Francisco Armendares, Catedrático del Seminario.

A las seis tomaron asiento en la presidencia el señor Deán Dr. Cararach, el conferenciante Dr. Armendares, el Presidente de la *Juventud* señor Noguera, el Vice-Presidente, Sr. Pol, el Tesorero, Sr. Prat, el Vocal, Sr. Rovira, el Diputado Provincial, Sr. Vilahur y el Vice-Presidente del Centro Moral, Sr. Collell.

Previas unas oportunas frases del Sr. Noguera, presentando al conferenciante tomó este la palabra para desarrollar el tema anunciado que era el siguiente:

Existencia, naturaleza y causas del problema social y medios para su solución práctica, particularmente en Gerona.

Después de dirigido un cariñoso saludo á la numerosa y distinguida concurrencia, dijo el Dr. Armendares que por fortuna van desapareciendo los analfabetos en cuestiones sociales quienes afirmaban que el problema planteado hace años en los pueblos no era una realidad fatídica, como tenían los

espíritus débiles, sino un fantasma inventado para amedrentar á la Sociedad. Hoy no puede sostenerse esto, mayormente después de los nefandos crímenes cometidos en Barcelona durante la semana roja los cuales demostraron con pavorosa evidencia que estamos sobre un volcán que puede entrar en erupción en cualquier momento, en un punto para propagarse rápidamente por todos los pueblos como si entre ellos corrieran regueros de pólvora. Respecto á su naturaleza, dijo que era difícil dar una definición breve y precisa por lo enmarañado que se presenta; pues aparte de influir en su estudio el lugar donde se vive, la profesión que se ejerce y la idiosincrasia del sociólogo, contribuye á aumentar la dificultad el ser una reintegración de todos los elementos de vida y actividad que llevan la marca del hombre. Afirmó que la política no entraba para nada en la constitución del problema social, que era uno de los medios más poderosos para su solución entrando así á formar parte de lo que se viene conociendo con el nombre más ó menos exacto de acción social. Asimismo que no era una sencilla cuestión de estómago ó cocina como pretenden los positivistas; ni mera cuestión religiosa según enseñan algunos, sino un producto de los dos, esto es, una cuestión religioso-económica, y que por ende podía definirse, en concepto del orador, diciendo que el problema de referencia era «Un estado Social de violencia creado y sostenido por el «desequilibrio religioso y económico existente en los pueblos». De aquí se rementó al estudio de sus causas que tuvieron que ser muchas y poderosas para perturbar con tanta violencia la tranquilidad de todos los pueblos.

Nadie, dijo, está libre de culpa en ese asunto, todos incluso el clero, directa ó indirectamente, por malicia ó por incuria hemos dejado que fuera cayendo piedra tras piedra del edificio secular levantado por la Iglesia en medio de la Sociedad. Pero las causas primordiales de los conflictos suscitados en la mayor parte de las naciones son sin duda la falta de sentimientos religiosos, y la anarquía que preside en la producción.

Es un hecho demasiado cierto para negado que los sentimientos religiosos están sino muertos al menos entibados en los pueblos mayormente fabriles ó industriales. Pues desde que Lutero se rebeló contra la Iglesia, la filosofía enciclopédica contra Jesucristo, y el racionalismo absoluto contra el mismo Dios, de quien dijo con blasfemia horrenda por boca de Broudhon que Dios era el mal, y que no había otro bien, ni otra vida que la presente alegrada por la satisfacción de todas las pasiones por no ser el hombre más que un bruto perfeccionado, desde entonces comenzaron á entibiarse y á morir los sentimientos plantados por nuestros antepasados en los corazones de sus hijos. En el orden económico la teoría liberal rompió las trabas en que se desarrollaba la producción, mató los gremios que la dirigían y cambió la política de prudente y protectora intervención por otra de absoluta libertad é independencia al grito de *laissez faire, laissez faire*... Esto dió nuevas armas á los poderosos y quitó de las manos de los humildes los instrumentos que manejaban para procurarse la subsistencia. Desaparecieron las pequeñas industrias, tomaron inusitado incremento los grandes; los obreros acudieron en bandadas á las fábricas, los agricultores atraídos por el cebo del jornal, abandonados los campos, se fueron á las ciudades, decreció la producción, aumentaron los precios de los víveres, en los últimos años escasearon las colocaciones por ser reemplazado el trabajo humano por el de la maquinaria, y el del hombre, por el de la mujer y el niño; todo esto unido á la sed de bienestar y de embriagadores placeres suscitó los conflictos que estallaron varias veces en sangrientas luchas donde perecieron no

pocos ciudadanos. Si no queremos ser envueltos por esas llamas precisa acudir todos, cada cual en lo que pueda, á aplicar los remedios para su solución, los cuales en conformidad con las causas que plantearon el problema social no pueden ser exclusivamente económicas, ni puramente religiosas, sino mixtas según lo indicó el Cardenal Monseñor en una sesión de Cortes diciendo que para devolver la paz á la sociedad era necesario dar al pueblo pan y hojas de catecismo. De ahí la acción social, que algunos desprecian si no odian porque no saben lo que es la necesidad y el hambre, ó bien porque ellos mismos ó alguien de su familia vive á costas del pobre pueblo.

La acción social es la misma caridad con que Jesucristo sació el hambre de las muchedumbres, que le seguía, curó enfermedades y pertransit beneficiando; y es la misma con que la Iglesia rompió las cadenas de la esclavitud, enalteció á la mujer y favoreció á los humildes.

Por último, dijo el ilustrado conferenciante—que en Gerona por las condiciones especiales en que se desarrolla su vida económica, no puede la acción social ser intensa bajo ningún aspecto que se la considere, pero si bastante extensa si los católicos tomamos á pecho el trabajar en bien de los pobres. Lo que más interesa en esta ciudad es hacer guerra á la mala prensa, creando una Liga en que entren todos los católicos con el compromiso de no comprar en tiendas ó establecimientos que apoyen á la prensa impía estando suscritos á ella ó comprándola.

Terminada la brillante conferencia del Dr. Armendares que fué escuchada con entusiasmo por la numerosa concurrencia y durante la cual cosechó abundantes aplausos, el Deán Dr. Cararach hizo varias oportunas consideraciones acerca lo expuesto por el conferenciante, terminando el acto, del que salieron gratamente impresionados cuantos al mismo concurren, con algunas frases del Presidente de la *Juventud* Sr. Noguera dando las gracias al Dr. Armendares y á cuantos con su presencia habían contribuido á la brillantez del acto.

Como anunciamos en una de nuestras últimas ediciones, el próximo pasado Domingo celebró el *Sindicato agrícola y Caja rural* de la villa de Tortellá, uno de aquellos actos que hacen época en la historia particular de los pueblos y dejan en éstos imperecedero recuerdo.

A pesar de que la torrencial lluvia del Domingo citado parecía presagio de que el acto sería deslucido, resultó todo lo contrario, pues al ser la hora señalada, cuatro y media de la tarde, el local del Sindicato estaba de bote en bote, siendo necesario, para caber en éste, que la mayor parte de los concurrentes estuviesen de pie.

Presidió el acto el Sr. Curá-regente Rdo. D. Jaime Torallas acompañado de los Sres. Cúffi, presidente del Sindicato, Rdo. Prats, de la Casa-Misión de Bañolas, Lloas, diputado á Cortes por el distrito, Peláez, alcalde de Tortellá, De Espona, Director del Instituto provincial, Puigvert, concejal de Gerona, Pi, Bosch y Blanch, de la Junta del Sindicato.

Después de abierto el acto el señor Presidente en breves y acertadas palabras hizo la presentación del Sr. De Espona.

Inmediatamente empezó el Sr. De Espona un luminoso discurso. Agradeció la atención que se le había dispensado al confiarle aquella conferencia; felicitó al Sindicato agrícola de Tortellá por las energías que viene desplegando, y abogó por la unión de todos los Sindicatos, para que juntos puedan obtener las ventajas que en los actuales tiempos de lucha son necesarios para la vida próspera de la agricultura.

Explicó de manera magistral la orientación del cultivo; hizo ver de manera clara que la agricultura es una industria, que como tal transforma primeras

materias; desarrolló la economía de la misma, y puso de manifiesto, comparándola con las demás industrias, que sus resultados son mucho más cuantiosos que en las demás, haciendo ver en ello la acción de la Providencia, que le ha querido dar el carácter de privilegiada; lamentándose de que, no obstante, se la haya rezagado.

Encareció la necesidad de procurar la protección de la producción para evitar que ésta, como acontece y demostró, sea más menguada y como resultado de lo que expuso sobre este particular, dedujo la necesidad de escoger las semillas; la conveniencia de que estas sean de propia cosecha; el trabajo de selección que conviene hacer en las mismas y el modo de practicar tal trabajo, todo ello fijándose especialmente en lo que á los cereales se refiere.

Fueron objeto de una clara explicación los elementos que intervienen en la producción, fijándose de una manera especial en la necesidad de suplir los elementos que faltan á la tierra por medio de abonos de cuadra, que han de ser completados por los minerales y señaló las condiciones que han de reunir unos y otros, haciendo notar el cuidado que ha de tenerse respecto á los segundos en salvar los inconvenientes que la explotación industrial por intereses sobradamente egoístas, ha proporcionado en lo que se refiere á la natural pureza de los mismos.

Finalmente, después de otros conceptos que la dificultad de detallar en esta pequeña nota no hace que fuesen menos poéticos encareció la necesidad, para aplicar bien los abonos del análisis de los terrenos, recomendando los campos de experimentación y la conveniencia de que éstos fuesen establecidos por los sindicatos.

El discurso del Sr. de Espona fué coronado con una nutritiva salva de aplausos.

Usó luego de la palabra el Sr. Lloas dirigiendo un saludo efectivo al pueblo de Tortellá y diciendo que como diputado quería darles cuenta de sus trabajos de administración; y se lamentó de que á pesar de sus esfuerzos no pudiese conseguir que, por encontrarse el trozo que falta dentro de una polémica ó estratégica, se continuase la carretera de Argelaguer á Molló.

Se condeñó de que, mientras en Bélgica se promueven concursos de agricultura, en Alemania se premian las soturaciones de terrenos y todas las naciones se preocupan de los problemas que pueden contribuir á su florecimiento, en España no se hace nada práctico, pues de cuanto hizo célebre á nuestra nación ya no queda más que el recuerdo, como queda solo el recuerdo de los célebres tapices del tiempo de Felipe V y de la cerámica del Retiro del tiempo de Carlos III.

Examinó el objeto de los Sindicatos, señalando como primordial el de ser signo de paz entre todas las clases sociales, implantando la ley del amor, que quitó la esclavitud.

Cantó un himno á la nobleza del trabajo diciendo que éste ya fué enaltecido por el carpintero de Nazareth.

Señaló la necesidad de que los Sindicatos se amparen á la sombra de la Cruz, único modo de que se extienda la ley del amor.

Terminó el Sr. Lloas despidiéndose de sus electores de Tortellá con palabras que conmovieron al numeroso público, que muchas veces le interrumpió con sus aplausos y que al finalizar, le dió patente prueba de lo mucho que en Tortellá quieren á su digno diputado.

Después de dar las gracias el señor Presidente á los oradores y á los asistentes al acto se dió este por terminado.

Felicitemos sinceramente á la Junta del citado *Sindicato* por sus gestiones en bien de dicha entidad.

En las próximas Ferias y Fiestas de Santa Cruz de Figueras se celebrará un concurso de sardanas, que tendrá lugar el 4 de Mayo, y para el que se ha nombrado el siguiente jurado: Reveren-

do Isidro Lleis, don Jaime Pahisa, don Antonio Juncá, don Alfonso Xaucó y don Agustín Cervera.

Para dicho concurso se ha publicado el siguiente programa:

CONCURS DE COMPOSICIÓ.—PREMIS:

I. M. I. Ajuntament de la Ciutat de Figueras.—Un Objecte d' art y Diploma d' honor a la millor sardana de composició lliure.

II. Senyor D. Joaquim Salvatella, Diputat a Cors per Figueras.—100 pessetes a la millor sardana inspirada en un cant popular ampurdanés.

III. Senyor D. Sebastiá Torres, Senador per la Província de Gerona.—50 pessetes a la millor sardana de conjunt.

IV. Senyor D. Joan Carbona Melins, Alcalde d' aquesta Ciutat.—Un Objecte d' art a la millor sardana de cants pastorils.—Composició lliure.

V. Senyor D. Carles Cusí de Miquelet, ex-Diputat Provincial per Figueras.—Un Objecte d' art a la millor sardana pastoril de tenor y tiple.

BASES

1.ª Les composicions deurán esser originals é inéditas contenint una partitura general junt ab las parcials para cada un dels 10 instruments de que generalment se compona una orquesta.

2.ª Les composicions deurán anar en paquet tencat inscribint-hi el lema ó nom de la sardana y acompanyant-hi un sobre clos, en qual exterior portará anotat el mateix lema ó nom, apellidos y residencia del autor.

3.ª Les composicions premiades quedarán d' exclusiva propietat del autors, si bé vindrán obligats a cedirlas a la Comissió para esser executadas el mateix dia del Concurs. El Jurat aixís mateix se reserva el dret de usar d' ellas, si ho creu convenient para el concurs d' Execució.

4.ª Les composicions no premiades serán retornades als respectius autors que ho sollicitin durant tot el referit mes de Maig; passat dit mes quedarán de propietat exclusiva de la Comissió.

5.ª Les composicions serán admeses fins tot el dia 20 del prop-vinent Abril, habentse d' enviar al Secretari de la Comissió organitzadora D. Antoni Algáns Ricart, Placeta, número 11 Figueras.

CONCURR D' EXECUCIÓ.—Premis:—1. de 500 pessetes, 2. de 200 y 3. de 100.

BASES

1.ª Els referits premis s' concediran a las tres orquestes que millor executin a primera vista duas sardanes qu' al acte 'ls hi serán presentadas per el Jurat.

2.ª L' ordre ó torn de las orquestes será fet per medi de sorteig en el precís moment de començar el Concurs, el qual tindrà lloch a les 11 del mati del referit dia 4 de Maig, dintre l'espaiós saló de festes del Cassino Menestral Figuerench.

3.ª Las orquestes deurán constar precisament de 10 profesores.

4.ª Las orquestes que obtinguin els dos primers premis vindrán obligadas a executar a la tarda del mateix dia de 6 a 8 en la Rambla ó en son defecte al lloch que la Comissió designi, las sardanas qu' hagin sigut premiadas en el Concurs de Composició.

5.ª El Jurat que deurá entender en aquest Concurs será el mateix que per el de Composició.

REGISTRO CIVIL.—Movimiento de población facilitado por el establecimiento funerario La Neotafia, Cort-Real, 18.

Defunciones: Miguel Vidal 64 años.

Nacimientos: 00

Nuestro distinguido amigo el acreditado ortopédico de esta capital don Vicente Torrent ha tenido la satisfacción de ver aumentada su prole con un hermoso y robusto niño venido anteayer al mundo con toda felicidad. Nuestra enhorabuena a les padres del recién nacido.

Anteayer salió de esta capital para Barcelona don Antonio Weyler, hijo del Capitán general de Cataluña, quien, durante su estancia en Gerona cumplimentó a nuestro Ilmo. Sr. Obispo Dr. de Pol.

Se ha devuelto a este gobierno civil el expediente de expropiación del término municipal de Cadaqués instruido con motivo de la construcción de la carretera de la de Besalú a Rosas a Cadaqués y ramal a la Selva, troza segundo, para que se rebajen las cuentas de los peritos de los particulares señores Jordi y Pi, que resultan excesivas.

Durante el mes de Febrero la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 401,812 ptas. y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 203,098 ptas. habiendo sido abiertas 298 libretas nuevas. Durante dicho mes la Sucursal de Igualada ha ingresado por imposiciones 25'376 pesetas y la filial de Cardona 12.728 ptas.

Con el importe de lo recaudado en la función benéfica que organizada por la Comisión provincial de la Cruz Roja tuvo lugar en el «Coliseo Imperial» el día 27 de enero último, se han adquirido dos camillas plegables que serán expuestas desde hoy en el establecimiento «Arte Moderno» de la Rambla de la Libertad.

Para vinos superiores de mesa y generosos acudid a Casa Soter.— Ciudadanos, 11.

El domingo próximo tendrá lugar en la Dehesa la jura de la bandera por los nuevos reclutas del regimiento de Asia, rezándose como de costumbre una misa de campaña.

Asistirán al acto las autoridades, corporaciones y colegios de esta capital.

En Blanes un sujeto llamado José Planas Inglés sostuvo el pasado lunes una acalorada reyerta con su hijo llegando la disputa a tales extremos que el padre agredió con un cuchillo a su hijo, produciéndole una herida de pronóstico reservado en la región torácica.

El agresor ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Debido al mal estado en que se hallaba, el lunes desplomóse en Boadella una casa resultando la dueña de la misma doña Rosa Puchan con la fractura de un brazo y su hijo Francisco con lesiones en varias partes del cuerpo.

Políticas.

El Sr. Miura—no confundirlo con el señor Maura, acreditado propietario de una ganadería política—hizo las delicias de los concurrentes a una fiesta de cabestros que se celebró en Sevilla.

Un periódico republicano, al referir la fiesta, dice que concurren al espectáculo individuos pertenecientes a cinco familias de sangre real.

Y a pesar de que el periódico es republicano, se ha olvidado de decir que de las cinco familias sólo una sigue reinando más ó menos nominalmente a estas fechas.

Religiosas.

Para la hora de adoración al Santísimo Sacramento que tiene a su cargo la «Confraría de Sant Jordi» en la solemne función de las Cuarenta Horas que empieza el Domingo de Ramos en la Santa Iglesia Catedral, tiene encargado el sermón al elocuente orador sagrado M. I. Sr. Dr. D. Francisco Mas, magistral del Cabildo de la Barceloneta.

Los funerales que se celebraron ayer en la iglesia de Sta. Susana del Mercadal con motivo del primer aniversario del fallecimiento de doña Rita Mundet, Vda. de Ribas viéronse muy concurridos, siendo muchas y distinguidas las personas que testimoniaron con tal

motivo, sus simpatías a la familia de la finada.

Todas las Misas que se celebrarán mañana Viernes en la Capilla del Santo Cristo de la Iglesia del Mercadal, desde las 6 a las 11, serán aplicadas en sufragio del alma de la Sra. D.ª Concepción Comadira, hermana de la señora Vda. de don José Llens. Serán de ofertorio las de 9 y media a 11.

DIA RELIGIOSO

MARZO 10 San Melitón y cmps. mrs.

SANTORAL Santos Melitón, Cipriano, Anecto, Pablo, Crescente y Víctor mrs.; Macario ob. y cf. y Santa Berenice, mr.

CULTOS DE HOY

La misa y oficio divino son de los Cuarenta Santos compañeros mártires, con rito semidoble y color encarnado.

Teniendo la Bula de la Santa Cruzada, puede ganarse indulgencia plenaria, todos los días de Cuaresma hasta el domingo de Cuasimodo inclusive, confesando, comulgando y visitando cinco altares.

CUARENTA HORAS.—En la Iglesia del Hospicio. Se descubre a las 8 de la mañana y a las 5 menos cuarto de la tarde, y se reserva a las 11 y media de la mañana a las 7 menos cuarto de la noche.

En la parroquial Iglesia de S. Félix.—Durante la misa de las 7 y media, se harán los devotos ejercicios de la Novena dedicada a S. Francisco Javier.

Iglesia del Sagrado Corazón.—En las misas de 6 y de las 8 se hará la Novena de la Gracia a S. Francisco Javier.

LA CUARESMA

Días de sermón: En la S. I. Catedral.—Los lunes, martes y jueves a las seis y media de la tarde y los domingos a las diez de la mañana estando confiados al celoso jesuita y elocuente orador P. Francisco Ferrer, S. J.

Iglesia de San Félix.—Los miércoles, viernes y domingos a las 6 menos cuarto de la tarde a cargo del docto y elocuente Padre José Vallhonrat del Purísimo Corazón de María.

Devotos Ejercicios del Via-Crucis.

Domingos.—De la Iglesia de San Félix a la Capilla del Calvario a las dos y media de la tarde.

Iglesia del Mercadal. A las tres y media de la tarde.

Miércoles.—En la Iglesia del Sagrado Corazón, a las once de la mañana.

Viernes.—En la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, a las tres de la tarde.

Iglesia de San Félix, a las cinco y media de la tarde.

Iglesia del Hospital a las tres y media de la tarde.

Sábados.—En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, a las seis de la tarde.

Enseñanza del Catecismo.

En la parroquia de la Catedral.—Habrá lección diaria de 5 a 6 de la tarde para los niños y niñas en general en la Iglesia del Carmen para los niños que han de recibir la primera Comunión en la Iglesia de San Felipe Neri; y para las niñas en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

En la parroquial Iglesia de S. Félix.—Todos los días de 11 a 12 habrá lección de catecismo para las niñas que han de prepararse para la primera Comunión; de 7 a 8 para los niños que también han de prepararse para el mismo objeto; y de 5 a 6 para niños y niñas en general.

En la parroquia de Santa Susana del Mercadal.—La catequesis es de 5 a 6 para los niños y niñas en general; de 11 a 12 para los niños de primera Comunión en la Iglesia de las Bernardas y para las niñas en dicha iglesia parroquial.

MAÑANA

Viernes 11.—Ayuno y abstinencia, San Eulogio, ob. y mr.

EJERCICIOS ESPIRITUALES para jóvenes

en la Iglesia del Sagrado Corazón bajo la dirección del

Rdo. P. FRANCISCO FERRER DE LA COMPAÑIA DE JESÚS

Domingo 13.—Empezarán los Ejercicios con un acto preparatorio a las siete de la noche.

Del 14 al 18 inclusive.—Por la mañana a las 7 y media, Misa con lectura a la que seguirá la meditación.

Por la noche, a las 7 menos cuarto: Rosario, Conferencia, Canto y Meditación. Día 19. Festividad de S. José.—Por la

mañana a las 8 concluirán los Santos Ejercicios con Misa de Comunión general con plática preparatoria.

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA MARZO Aprobada y bendecida por Su Santidad.

La lucha contra el socialismo

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón

Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que reinen en la sociedad la justicia y caridad evangélicas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Trabajar en las obras sociales francamente católicas.



Extranjero

París, 9

Un desfalco importante

El examen de la contabilidad del liquidador Duez se practicaba por orden del tribunal de cuentas, el cual, a este efecto, nombró un perito. La cosa iba para largo, pero otra verificación reveló súbitamente la existencia de enormes irregularidades.

En vista de ello, el tribunal residenció a Duez, quien prometió entregar, en el plazo de 24 horas, la cantidad cuya defraudación se le imputaba.

Se le concedió el plazo solicitado; pero no habiendo cumplido su promesa, se ha procedido a su detención.

Una nota de la agencia Havas confirma la detención del liquidador Duez.

Agrega que varias sentencias del tribunal del Sena habían ya relevado a Duez de sus funciones.

También determina las condiciones en que debía dar cuenta de la correspondencia cruzada con tal motivo entre los magistrados.

Añade que Briand, preocupándose del asunto, envió todos los datos al Senado, resultando de ellos que el tribunal cumplió con su deber.

Refiere a continuación que se convino entre todos los liquidadores que entregarían un estado trimestral a Lemarquis liquidador judicial y que Duez fué el único que no lo hizo.

Lemarquis se dió cuenta el día 4 del corriente de que las operaciones de Duez acusaban un déficit de cerca de 700,000 francos y le concedió un plazo hasta ayer, día 7, para reembolsar el descubierto, pero ayer Duez declaró que el déficit alcanzaba a cinco millones y atribuyó el desfalco a una especulación bursátil desgraciada.

Albanel, juez de instrucción, ha efectuado un registro en el domicilio de Duez y ha nombrado tres expertos para que comprueben y depuren las cuentas de Duez. Este examen, que comprende 1,300 asuntos, durará un año.

Madrid, 9

La "Gaceta,"

Publica lo siguiente:

Disponiendo se considere derogada la real orden de 11 de Junio de 1888, y que por los jefes de los establecimientos docentes se concedan las inscripciones solicitadas por las mujeres en esos centros.

Varios presupuestos de obras de carreteras.

Disponiendo se dicten las instrucciones necesarias para que las operaciones que hayan de emprenderse de hoy en adelante para la extinción de la langosta obtengan beneficiosos resultados.

A tomar posesión

Anoche salieron para sus respectivas provincias varios de los gobernadores que se hallaban en Madrid.

Otros gobernadores vendrán a recibir instrucciones del ministro de la Gobernación.

Esta semana quedará probablemente terminada la combinación de estos funcionarios.

El Instituto Nacional de Previsión.

Se ha constituido bajo la presidencia del señor Dato la ponencia encargada de preparar los anteproyectos de seguros populares del Instituto Nacional de Previsión.

Dedicará su atención especial al establecimiento de Cajas administradas por el Instituto para la práctica del seguro popular y del paso voluntario de trabajo, así como la iniciación de la enseñanza técnica del seguro.

Hará un viaje a Madrid, para asistir a alguna de las primeras sesiones de la ponencia el actuario belga Lefranc secretario general del Comité internacional de actuarios.

La ponencia examinará directamente en el extranjero el funcionamiento de los seguros de enfermedades y de accidentes, antes de formular los sucesivos proyectos que asimismo ha ofrecido al Gobierno por plazo breve.

El catedrático de Economía política de la Universidad de Salamanca, señor Bernis, ha propuesto que a ejemplo de Alemania, favorezca especialmente el Estado la continuación de las imposiciones de los asociados al Instituto Nacional de Previsión, mientras que estuviesen cumpliendo sus deberes militares.

También se ha reunido la Comisión encargada de proponer las reglas que faciliten la reclamación de la devolución de imposiciones al fallecimiento del pensionista que así lo pacte.

El primer caso de esta índole atendido por el Instituto es el inmediato pago de 15 pesetas a los padres de un jornalero de Espluga de Llobregat, que sólo había entregado dos por imposición directa, aumentados con la bonificación de 5 pesetas del Instituto de Reformas Sociales y 8 del Estado, correspondiente al ejercicio de 1910.

Conferencia de Canalejas con el general Marina

El señor Canalejas, después de recibir la visita, a primera hora de la mañana, del ministro de la Gobernación, conferenció largamente con el general Marina.

Al dar cuenta de esta entrevista el señor Canalejas dijo que por lo que principalmente se había interesado era por el estado de las tropas que guarnecen Melilla y los territorios ganados a la morisma.

—Hemos aprovechado el tiempo—dijo—; el general Marina, que es un hombre inteligentísimo, no pierde el tiempo en divagaciones, ni hace discursos, que es lo que más odio, y en poco tiempo me ha informado de cuanto deseaba conocer de los asuntos de Melilla.

La publicación del libro oficial "De la vida en el campo."

El director general de Agricultura ha dado las oportunas órdenes para que se vayan recopilando todos los datos y antecedentes necesarios para la publicación de un libro que tendrá carácter oficial y que se denominará «De la vida en el campo».

En esta obra aparecerá cuanto afecta a la vida del obrero agrícola, al medio en que éste vive y a las condiciones de los cultivos en los distintos puntos de España.

También se propone el señor Gallego organizar por completo la guardia rural y forestal.

Mañana saldrá el director de Agricultura para Albacete, para recoger a su familia.

SE VENDE

Extensa finca de recreo muy bien situada en las afueras de esta capital en sitio adecuado para la instalación de una industria. Informará don José M.ª Fabrellas Subida de San Martín, número 6.

ELIXIR DENTIFRICO VEGETAL

Antiséptico Montserrat

Superior á todos sus similares

Preparado con el jugo de plantas frescas, tónicas y aromáticas del Montserrat. — Frascos á 1'25, 2 y 4 pesetas.
Depósito en Gerona: «LA VILLA DE PARIS», Plaza de la Constitución.
Depósito Central en Barcelona: — Trafalgar, 34.

¡Bons y malalts!

En totas parts demaneu lo patentat "Aliment Compost"

Lo seu pols, barrejat ab nostres aliments d'us, els fá més digestos, nutritius y de bon gust.

N' es lo reconstituyent natural d'el escrufulós, tuberculós y de l' reumátich.

Barrejat ab aigua bullida, dona un caldo vegetal sans toxinas, molt nutritiu, y útil ab tota infecció, sigui ó no del canal digestiu, sense irritar-lo may.

Ab pastillas, n' es un comprimit de valda, tant pera la nutrició del malalt, com del home de negocis, del sports, militar, marino, etc. puig que ab petit volum, conté aliment complet pera reparar, admirablement, nostras forces orgánicas.

FABRICA: Gerona, carrer de A. Clavés, Dda. M.ª Faresí.

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA, Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.



Util en el raquitismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS

Cort-Real, núm. 17.—GERONA. Teléfono, núm. 65.

Imprenta y Librería del Carmen

Ciudadanos, 20.—GERONA

Surtido variadísimo de obras católicas-sociales de los más renombrados autores. Objetos para regalo. Grandes novedades en postales. Suscripciones a revistas y diarios católicos. Especialidad en devocionarios, medallas y rosarios. Objetos de escritorio.

Impresión esmeradísima y rápida de toda clase de trabajos particulares y comerciales.

Obras de Don Manuel Polo y Peyrolón.

El Guerrillero, 2 ptas. Pacorro, 1 pta. Sacramento y Concubinato, 2 ptas. Páginas edificantes, 2 ptas. Vida y Virtudes de la V. Cristina de Saboya, 0'50. La Madre de Don Carlos, 1 pta. España y la Masquería, 1 pta. Discursos académicos, 2 ptas. Pepinillos en vinagre, 2 ptas.

Folleto á 0'10 ptas. uno.

Burgueses y proletarios. Pan y Catecismo. ¿Hay acaso Providencia? El Anarquismo. El trabajo y el salario. Errores y horrores contemporáneos. ¡Pícaros frailes! El liberalismo por dentro. Las libertades de perdición. La Inmortalidad. Credo y programa del partido carlista. El liberalismo católico. Siempre en la brecha carlista. Regionalismo y Solidaridad.

Precios sin competencia tanto en Librería como Imprenta

Ferrocarriles. - Horario del mes de Marzo

FERROCARRIL DE M. Z. A.—R. C. LÍNEA BARCELONA—FRANCIA										
	Merç.	Corr.	Lig.	Merç.	Exp.	Merç.	Mixto	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'21	9'40	12'13	13'30	17'15	18'46			
Lleg. Empalme	7'35	9'45	7'54	11'11	11'31	15'02	16'09	19'36	20'22	
Gerona	8'37	10'39	10'00	11'45	13'49	16'07	17'15	20'29	20'54	
Sal. Gerona	4'30	8'45	11'00	11'48	16'13	17'44	20'57			
Lleg. Flassá	5'36	9'14	11'53	12'07	18'44	18'44	21'15			
Figueras	7'46	10'03	14'30	12'39	17'40	19'17	21'47			
Cerbere	10'35	11'44	17'35	13'22	19'19	20'59	22'30			
Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.	7'18	11'04	15'53	18'34	20'13					

FERROCARRIL DE GERONA Á OLOT										
	Exp.	Lig.	Corr.	Merç.	Lig.	Merç.	Corr.	Exp.	Mix.	Merç.
Sal. Port-bou	4'10	4'15	4'32	8'55	12'22	15'41	14'33	19'16		
Lleg. Figueras	4'41	5'05	6'05	10'38	13'08	16'13	15'23	21'15		
Flassá	5'15	6'00	8'00	12'22	14'15	16'47	16'23	23'20		
Gerona	5'33	6'35	9'21	13'29	14'52	17'03	17'23	0'30		
Sal. Gerona	5'41	5'50	6'40	10'01	11'12	15'03	17'15	17'40	6'25	
Lleg. Empalme	6'14	6'37	7'33	12'43	12'05	16'03	17'53	18'41	8'54	
Barcelona	7'53	8'35	10'30	14'26	18'55	19'26	21'39	16'58		
Empalme.—Salen para Barcelona por el litoral.—	6'17	8'10	13'18	16'48	19'30					

FERROCARRIL DE GERONA Á PALAMÓS (* Solo los domingos)									
	Salen de Gerona	Llegan á S. Feliu de Pallarols	á Olot (diligencia)	Salen de Olot (diligencia)	Llegan á Gerona				
Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'35	17'50				
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40				
Salen de Olot (diligencia)	0'30	3'50	9'03	12'00					
Llegan á Gerona	3'23	5'38	11'46	14'40	17'44				

FERROCARRIL DE GERONA Á PALAMÓS (* Solo los domingos)									
	Salen de San Feliu de Guixols	Llegan á Gerona	Salen de Flassá	Llegan á Palamós	Salen de Palamós	Llegan á Flassá			
Salen de San Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45				
Llegan á Gerona	6'16	8'18	14'36	16'48	19'40				
Salen de Flassá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15	*18'05			
Llegan á Palamós	8'45	12'03	*14'48	17'23	19'45	*21'00			
Salen de Palamós	3'15	5'30	*8'45	11'35	13'55	15'30			
Llegan á Flassá	5'36	7'52	*11'10	14'00	16'20	*17'53			

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería
Aderozos completos
Sortijas
Cadenas y collares
Aretes

Orfebrería
Servicios de mesa
Cálices
Artículos para regalo
Medallas

Anteojos y lentes en oro y metal
Terminaciones y Brújulas
Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

Anteojos y lentes en oro y metal
Terminaciones y Brújulas
Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

Juan Juanola - Sastre

Trajes á medida Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL NÚM. 1—GERONA

PAPER JORDA

Anteojos y lentes en oro y metal
Terminaciones y Brújulas
Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

¡Porque!

¿El jabón Vas-coma siendo el mejor es el mas económico?

J. Parrás Brú
Médico oculista

CONSULTA de 11 á 1 y de 3 á 5 Ciudadanos, 15, 2.º—GERONA

Penito Bosch

BACALAO SUPERIOR en cajas de 5 kgs. elegantemente arregladas especial para las personas de gusto, recibido directamente de Islandia con precio ventajoso, se encontrará en casa de

HOTEL D'EUROPA
Carrer Bellaire, 6.—Olot

Situat al punt més céntric de la ciutat. Aqueix establiment reuneix la condició de tenir grans habitacions ab timbres, llum eléctrica y teléfono; cuarto de baño y ducha, menjadors espayosos, terrassa y jardí; confortable taula ahont sa serveixen coberts y á la carta. Habitacions á propòsit per familias que desitjan passar una temporada.

FUMADORS!

Es ja hora que us despreocupen y no demaguen credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint á n' els seus pares de fumar propietats medicinals que no toquen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varies plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors ignocents.

Si volen fumar bon paper demaneu sempre l' acreditat PAPER CARLETS premiat en l' exposició Universal de París en 1900 y en la de Barcelona en 1883.

Se ven per tot arreu

40 anys d' éxit creixent es sa millor recomenació

Gran Hotel Peninsular

JUAN NICOLAZZI
CALLE DEL PROGRESO.—GERONA.

Servicio especial de coches para las estaciones de M. Z. A., Olot y San Feliu de Guixols. Servicio esmerado. Precios módicos. Comedor especial para señores sacerdotes.

Licor Montserratina (Lulliana)
elaborado con yerbas aromáticas de la montaña de Montserrat

Higiénico Tónico Digestivo

Exportación á Provincias y Ultramar

Representante en Gerona: D. Luis G. Soler, Ciudadanos, 11
Fábrica en Barcelona: Roger de Flor, 162,
Sucesores de J. Bertran.

CENTRO DE SEGUROS

Representaciones DE

Joaquin Font y Fargas
Progreso, 20, 2.—GERONA

Juan Figuerola
Ballesterías, 28.—GERONA.

Vinos legitimos del Priorato de la casa de Jaime Montellé.
Vino tinto á 0'25 y 0'30 litro.—Blanco á 0'25 y 0'30 id.—Garnacha á 0'75 y 1 pta. id.—Rancio á 0'75 y 150 id.

Se sirve embotellado á domicilio.

LA CONFIANZA
Hijos de J. Fedou. --- OPTICOS

Calle Avinyó, número 30 y Rambla de las Flores, 8 Barcelona

Anteojos y lentes cristal de Roca del Brasil de primera clase á 8 pesetas par

Casa especial en los verdaderos cristales de Roca del Brasil de 1.ª clase cortados al eje; con el uso de los cuales se obtiene gran mejoría y fortificación en la vista. Garantizados con nuestro nombre en los cristales. Especialidad en las recetas de los señores Oculistas, despachadas en pocas horas. Precios muy reducidos.

NOTA.—Para los encargos pueden verificarlo por el correo recadero.

Gran Hotel Restaurant Massagué
Calle Sta. Ana, 24.—BARCELONA

Servicio esmerado. Precios económicos. Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Lujosa y extensa Biblioteca. Comedores especiales para señores sacerdotes.

¡Carlistas!

Pedid en todos los Círculos y Cafés la muy acreditada marca de vinos de Jerez Don Carlos, Doña Berta y Don Jaime de Borbón, que surte la casa José Cobreros y C.ª, proveedores del Duque de Madrid y Don Jaime de Borbón. Grandes bodegas en Jerez de la Frontera.—Oficinas Centrales.—Apartado, 173.—Bilbao.—Ribera de Vizcaya.—Vinos de Rioja.—Vinos de Navarra.—Representante en esta provincia: J. Font y Fargas, Progreso, 20.—GERONA.